
Linear Optimization
ภาควิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ 

คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่



ตวัอยา่ง : กระบวนการแปรรูป

ปัญหา : การหาค าตอบท่ีดีท่ีสดุ
ตวัแปรที่ต้องการทราบคา่ : x1, x2, x3

เป้าหมาย : หาคา่ x1, x2, x3 ท่ีท าให้ 
x1 + x2 มีคา่สงูสดุ

ภายใต้เง่ือนไข : 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 
x1, x2, x3 ≥ 0 

สมมตุิวา่ในกระบวนการแปรรูปแหง่หนึง่มีการน าวตัถดุิบ
มาแปรรูปเพื่อให้ได้ผลิตผลท่ีมลูคา่เทา่กนัอยูส่องชนิดคือ 
x1 และ x2 และอาจมีของเหลือ (x3) ท่ีไมมี่คา่เกิดขึน้
ด้วย หากทราบวา่ในกระบวนการแปรรูปจะท าให้ได้ x1

และ x2 ในปริมาณเทา่กนั อยากทราบวา่ในกระบวนการ
แปรรูปวตัถดุิบปริมาณ 2 ตนั จะสามารถผลิต x1 และ 
x2 ท่ีมีมลูค่ารวมมากท่ีสดุเทา่ไร



ตวัอยา่ง: กระบวนการแปรรูป

Maximize: 

x1 + x2

for 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 

and

x1, x2, x3 ≥ 0 

สมมตุิวา่ในกระบวนการแปรรูปแหง่หนึง่มีการน าวตัถดุิบ
มาแปรรูปเพื่อให้ได้ผลิตผลท่ีมลูคา่เทา่กนัอยูส่องชนิดคือ 
x1 และ x2 และอาจมีของเหลือ (x3) ท่ีไมมี่คา่เกิดขึน้
ด้วย หากทราบวา่ในกระบวนการแปรรูปจะท าให้ได้ x1

และ x2 ในปริมาณเทา่กนั อยากทราบวา่ในกระบวนการ
แปรรูปวตัถดุิบปริมาณ 2 ตนั จะสามารถผลิต x1 และ 
x2ท่ีมีมลูค่ารวมมากท่ีสดุเทา่ไร



Maximization and Minimization

Minimize:

-x1 - x2

for 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 

and

x1, x2, x3 ≥ 0 

Maximize:

x1 + x2

for 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 

and

x1, x2, x3 ≥ 0 

เราสามารถเปล่ียนวตัถปุระสงค์การหาค าตอบที่ดีท่ีสดุของปัญหาได้ในทางกลบักนั



การแสดงใหอ้ยูใ่นรูปผลคูณเมตริกซ์

Minimize: 

-x1 - x2

for 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 

and

x1, x2, x3 ≥ 0 

Minimize:

𝑥1 𝑥2 𝑥3
−1
−1
0

for

1 −1 0
1 1 1

𝑥1
𝑥2
𝑥3

= 
0
2

and 
𝑥1 𝑥2 𝑥3 ≥ 0

เราสามารถอธิบายปัญหาการหาค าตอบที่ดีที่สดุในรูปผลคณูเมตริกซ์ ดงันี ้



การแสดงใหอ้ยูใ่นรูปทัว่ไป

Minimize:
𝑥𝑡. 𝑐

for
𝐴𝑒𝑞. 𝑥 = 𝑏𝑒𝑞

and 
𝑥 ≥ 0

Minimize:

𝑥1 𝑥2 𝑥3
−1
−1
0

for

1 −1 0
1 1 1

𝑥1
𝑥2
𝑥3

= 
0
2

and 

𝑥1 𝑥2 𝑥3 ≥ 0

𝐴𝑒𝑞 =
1 −1 0
1 1 1

beq=
0
2

𝑐 =
−1
−1
0



การใชโ้ปรแกรม Scilab ในการหาค าตอบ

Minimize:
𝑥𝑡. 𝑐

for
𝐴𝑒𝑞. 𝑥 = 𝑏𝑒𝑞

and 
𝑥 ≥ 0

𝐴𝑒𝑞 =
1 −1 0
1 1 1

beq=
0
2

𝑐 =
−1
−1
0

Scilab :

Aeq = [1 -1 0; 1 1 1]

beq = [0; 2]

c = [-1; -1; 0]

x = karmarkar(Aeq, beq, c)



สรุปการใชโ้ปรแกรม Scilab ในการหาค าตอบ

ปัญหาการค านวน

Minimize 

-x1 - x2

for 

x1 - x2 = 0 

x1 + x2 + x3 = 2 

and x1, x2, x3 ≥ 0 

Sci Lab Program:

Aeq = [1 -1 0; 1 1 1]
beq = [0; 2]
c = [-1; -1; 0]
x = karmarkar(Aeq, beq, c)

Solution:
𝑥 = 0.99 0.99 0.00 t



การหาค าตอบท่ีดีท่ีสุดภายใตเ้ง่ือนไขสมการเชิงเส้น

Scilab function : karmarkar function

x = karmarkar(Aeq, beq, c) 

Aeq : matrix (n,p) 

beq : n-vector 

c : p-vector 



การหาค าตอบท่ีดีท่ีสุดภายใตเ้ง่ือนไขอสมการเชิงเส้น

Scilab function : karmarkar function

x = karmarkar([], [], c, [], [], [], [], [], A, b) 

A : matrix (n,p) 

b : n-vector 

c : p-vector 



ตวัอยา่ง: การหาค าตอบท่ีดีท่ีสุดภายใตเ้ง่ือนไขอสมการเชิงเส้น

Maximize 

3x1 + x2

for 

2x1 + x2 ≤ 2 

x1 + 2x2 ≤ 5 

and x1, x2 ≥ 0 

Sci Lab Program:

A = [10 1; 1 5]
b = [2; 5]
c = [-3; -1]
lb = [0; 0]
x = karmarkar([], [], c, [], [], [], [], [], A, b,lb)


